
TRANSPOZONY A STÁRNUTÍ U SOCIÁLNÍHO HMYZU 

Iveta Valentová 
Elsner D, Meusemann K, Korb J (2018) Longevity and transposon defense, the case of termite reproductives. Proceedings of 

the National Academy of SciencesUSA 115:5504–5509 

Článek, se snaží vysvětlit rozdíl v dlouhověkosti mezi jednotlivými kastami sociálního hmyzu. 

Zatímco dělníci žijí v několik týdnů až pár měsíců, rozmnožující se kasta (královny, případně králové) 

se dožívají až několika let. Přitom jsou dělníci i rozmnožující se jedinci geneticky identičtí, rozdíl 

v délce života tedy není způsoben jednotlivými geny, ale spíše expresí těchto genů během dospívání a 

dospělosti. V předchozích studiích včel medonosných bylo zjištěno, že královny mají v porovnání s 

dělnicemi zvýšenou expresi antioxidačních enzymů, díky kterým se oxidativní škody DNA akumulují 

s věkem pomaleji. Královny některých mravenců mají zase vyšší expresi DNA opravných genů než 

dělnice. 

Nový článek v časopise PNAS  se konkrétně věnuje u termitům Macroterms bellicosus,u nichž jsou 

rozdíly v dlouhověkosti nejpatrnější. Pracující kasty se dožívají několika měsíců, králové a královny i 

20-ti let. Tak velké rozdíly jsou srovnatelné s rozdíly délky života mezi různými druhy. Rozmnožující se 

jedinci se liší od dělníků i velikostí těla, nejvíce královna, která vyprodukuje až 20 000 vajíček denně. 

Vzhledem k délce jejího života se jedná o jeden z nejvíce množících se živočichů na zemi. Množící se 

kasta tráví celý život uvnitř termitiště. Dělnické kasty jsou dvou typů, oba typy jsou ale sterilní a 

nemnoží se. Majoritní část dělníků je samčího pohlaví, vydává se vně termitiště a věnuje se 

nebezpečnějším úkolů (např. shánění potravy). Minoritní část dělnické kasty je samičího pohlaví. 

Tráví většinu života v termitišti, starají se o potomky a věnují se stavbě a opravám. Někteří se 

postupem času vyvinou ve vojáky. 

Autoři článku zjistili, že majoritní dělníci mají s věkem zvýšenou expresi transpozonů oproti králům 

a královnám. V genové expresy starších a mladších rozmnožujících se jedinců nebyly téměř žádné 

rozdíly. Za to majoritní dělnická kasta se lišila v expresi  5000 genů, z nichž 14,9% genů byly 

transponovatelné elementy. Tyto genetické elementy schopné pohybovat se po genomu a vkládat se 

na nová místa mohou způsobit vážná poškození DNA, zvlášť když zasáhnou protein kódující nebo 

regulační oblasti. Tento potencionální zdroj poškození DNA může mít přímou souvislost s rychlejším 

stárnutím této kasty.  

Nárůst exprese transponovatelných elementů u starších dělníků souvisí s redukcí aktivity PIWI-

interacting RNA (piRNA). Ta je součástí ping-pongového amplifikačního cyklu, kdy namnožená piRNA 

umlčí expresy transponovatelných elementů. Tato aktivita se snižuje s věkem u majoritní části 

dělníků, ale u minoritní části a rozmnožující se kasty nikoliv. Stejný mechanismus se objevuje 

v germinálních linií buněk ostatních živočichů, ale u množící se kasty termitů jej můžeme zaznamenat 

i v buňkách somatických.  Zřejmě termiti dokázali využít umlčovače  transponzonů germinální linie 

pro somatické buňky jako udržovací mechanismus rozmnožující se kasty. Celé společenstvo by tedy 

mohlo připomínat jeden nadorganismus, kde množící se kasta by zastupovala germinální buňky a 

kasta dělnická buňky somatické. 

 


